

-SUSCRICION-

Gerona.—2'50 pesetas tri-  
mestre.  
Fuera la capital: Trimes-  
tre tres pesetas. Pagos ade-  
lantados.

Anuncios y Comunicados  
precios convencionales.

Número suelto.—25 céntimos.

Barcelona.—Corresponsales para anuncios y suscripciones, Roldós y C.<sup>a</sup> Escudillers 40, y Centro de Anuncios y Suscripciones de Cornet y Más, Arolas 5 ent.<sup>o</sup>

Redaccion y administracion  
plaza Independencia, 14, Imprenta

# EL INDEPENDIENTE

## PERIODICO LIBERAL

DIRECTOR.—ALBERTO NUGUE

AÑO III

Sábado 14 Febrero de 1891—Núm. 168

SE PUBLICA

los Miércoles Viernes y Domingos

Los originales que se remi-  
tan, deberán ir firmados,  
y no se devolverán in-  
sertense ó nó.

Toda la correspondencia re-  
mitase á la Imprenta de  
este periódico.

### La elección senatorial.

Hay que ir á ella con decisión y con brio por parte de todos nuestros correligionarios hasta lograr un triunfo superior, si es posible á todas nuestras esperanzas, triunfo que sería todavía más igno de consideración que por su importancia material, por las dificultades que habremos con él vencido y por lo que dejaría esperar para más adelante.

Esas elecciones ofrecen la ventaja de que en brevisimo espacio de tiempo se puede hacer mucho. No representan ese combate tenaz y porfiado entre la conveniencia y las ideas que tienen su hora en un día determinado, que saca de sus casas á la mayor parte de los habitantes en los municipios para hacerles arrostrar la fiscalización del vecino y tal vez su calumnia malévolá, el odio secular de los caciques ó la vergüenza insólita de las mayores trampas. A las elecciones senatoriales se vá por personas escogidas, aptas para desempeñar su augusto ministerio, inquebrantables en sus resoluciones, como es inquebrantable la razón, como es fuerte la voluntad cuando la ilumina aquella con su espléndida luz.

La constancia de nuestros amigos, su decisión, su energía están llamando á salvarlo todo. Ponga cada uno de su parte el calor que debe poner y nuestro partido habrá reconquistado en estas elecciones todo el terreno que se ha querido hacerle perder en la conciencia pública. La gloria de ese triunfo será una rehabilitación verdadera, porque si sobre nosotros, los liberales, ha caído todo el peso de la lucha, si en odio á nosotros, en esta hora adversa, se procuró por todos los caminos nuestro aniquilamiento, venciendo y venciendo si es posible en toda la línea, probaremos que somos realmente fuertes y como á tales dignos de que la fortuna nos sonría.

Queremos toda la representación que sea posible de nuestros amigos en el Parlamento, en bien de esta región querida y de la gran patria española. No somos una comarca oscura relegada al olvido y al silencio, y nuestro pasado, lleno de gloria y esplendor, desdeña la postración y declara la guerra al abatimiento. Constantes en nuestro amor á la libertad, idólatras por las glorias de Gerona, buscaremos siempre con afán á los hombres dignos del apánsio de aquella y que estén por sus méritos á la altura de nuestro renombre, orgullosos de que allí donde haya pueblos oprimidos esté destinado siempre á ser pronun- ciado con admiración el nombre de nuestra ciudad.

Esta nota característica de nuestro pensamiento, esta grave y austera fisonomía de nuestra historia parece predisponernos á disputar para nuestros amigos un sitio de honra en la empresa difícil de la regeneración de España. Las ruinas gloriosas que nos cercan, las cicatrices gloriosas de ayer, son un acicate para despertar nuestra voluntad y mantener en ella el fuego sagrado de la idea liberal, esa idea que, con ser como quien dice de ayer, parece por los sacrificios que ha costado de aquellos tiempos en que la historia se confundía con la fábula. Tenemos pues una gran herencia, que se traduce en un privilegio heroico como ciudadanos. Pero las grandes herencias y privilegios excepcionales imponen también altísimos deberes.

Deseamos que la provincia entera los traduzca en actos, en actos de un sincero y probado liberalismo, sin efusiones ruidosas, un liberalismo íntimo y cordial, hijo del sentimiento, y cuya fuerza, condensada por el esfuerzo del silencio se guarde íntegra para la hora de la acción.

Deseamos, con el mayor interés, una lucha grande superior á lo que vulgarmente se entiende por espíritu de partido, una lucha que ahoga todas las pequeñas vacilaciones de nuestros amigos y atraiga unánimes á los que, sin serlo han dispensado á nuestros amigos, una cariñosa benevolencia.

Probemos que somos liberales de buena voluntad, creyentes que no han renegado de su casta y sostienen y defienden con igual cariño su pabellon provincial y la unidad del espíritu español, la felicidad de este rincón amado y la dicha de todos los hogares españoles en todas las regiones del globo son de tremolar al aire nuestra secular bandera.

La amamos, venerando todas las manifestaciones regionales. La queremos, pero sin soñarla esclava de una unidad gerta y personalmente, que debilite el fuego del entusiasmo en el corazón de sus hijos. La unidad orgánica y viva la queremos como alma y reflejo de la region en movimiento, fecundizándolo todo con sus aguas, y dejándolas paso franco para fertilizar otros intereses y armonizar otras tendencias, pero sin perder nunca las que forman nuestro carácter y han dado color á nuestras costumbres. Queremos que en las cuestiones económicas sea el único lema el interés de la protección nacional, hoy tan comprometida en víspera de la expiración de los tratados mercantiles que nos ataron al carro de los colosos de la producción extranjera ni mas ni menos que si fuéramos miserables

clavos romanos. Queremos una política expansiva y generosa único medio de lograr administración honrada.

Queremos en suma, que venga á solucionarse pronto el conflicto eterno de los partidos, desechando las minorías turbulentas que hacen imposible una verdadera representación nacional y perturban la administración pública en todos sus ramos imposibilitando un verdadero régimen militar, un verdadero poder judicial y un sistema colonizador, suficiente á evitar la hecatombe que se nos avecina en Cuba y en Filipinas, y sobre todo que nuestro comercio muera de inanición falto de mercados y la agricultura se debata en el nihilismo de la rutina, vejada y ultrajada por la ignorancia; sin capitales, sin industrias que le tiendan la mano y den salida á sus despreciados productos.

Por que tenemos confianza en nuestros amigos les llamamos la atención á fin de que su sacrificio redunde en beneficio de esta noble tierra.

Conocemos cuales son nuestros hombres y sus hechos dicen más que cuanto nosotros pudiéramos decir en su elogio. La victoria sea nuestra, ya que se la merecen con justicia y el lograrla es nuestro honor, votemos pues á los dignísimos patricios

- D. FERNANDO PUIG
- D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA
- D. TEODORO BARÓ

### CORRESPONDENCIA

Madrid 11 de Febrero de 1891.

Sr. Director de EL INDEPENDIENTE.  
*El Liberal* de hoy publica un concienzudo trabajo en el que expone la opinion de cada uno de los gefes ó políticos más importantes de las distintas minorías que han de tomar asiento en los escaños del Congreso. Comienza explanando el pensamiento del ilustre orador Sr. Castelar, quien, dice, que de cada día se cree más demócrata en los principios, y más conservador en los procedimientos. Viene á demostrar con eso lo que todo el mundo piensa de tan eminente tribuno, esto es, que aborrece la revolucion, tanto más, cuanto hoy existen medios legales para la lucha y es una aberración apelar á la fuerza. Pero á esto, contestan los Zorrillistas que tales pensamientos y maneras de obrar, resultan una bicoca, y que es irresistible, mas aun, visible, el creer que por medio de la evolucion se pueda alcanzar el triunfo de la República.

Manifiesta después el Sr. Azcárate que «está animado de una gran energía, para que la campaña parlamentaria de los republicanos sea fecunda

y de resultados prácticos». Esto es en principio lo que expuso el sábio profesor, y entrando después en materia, dibuja la idea de una coalicion ó union de republicanos dentro del Parlamento, para que de esta suerte formando piña, contrarrestar las corrientes reaccionarias de algunos elementos monárquicos perjudiciales en alto grado á los principios democráticos y republicanos.

Enlazado con lo anteriormente expuesto, aboga además, porque el gobierno no haga las elecciones, es decir porque no se fabriquen candidaturas oficiales en el Ministerio de la Gobernacion, pues en tanto suceda esto, es casi imposible, que en mas elecciones por sufragio universal, reuna la mayor sinceridad electoral. En mi concepto, esto resulta muy pálido, pues sabido es, que no habrá gobierno, y mucho menos como el actual, que consienta tan justa petición, mejor dicho, que permita, (hable siendo el gobierno conservador) que le ganen unas elecciones, indudablemente hubiera sucedido, sino se hubiera forzado tanto la máquina electoral como la ha forzado el Sr. Silvela. Apunta el Sr. Azcárate otras cuestiones no tan esenciales, y escribe luego en el periódico respecto de la actitud y opinion del Sr. Martos, el verbo de la democracia, como algunos le denominan.

Dice el ex-republicano, hoy casi conservador, «que no puede á punto fijo señalar la conducta que seguirá su partido (sic) en las próximas luchas parlamentarias.» Lo creo, cosa es esta, que á nadie se le escapa, mucho más cuando añade, que «tiene el menor interés que este gobierno abandone pronto el poder», por donde viene á demostrar que en política, también los extremos se tocan. Ejemplo bien palpable de ello el señor Martos, que cree ser la encarnación, el simbolo de la democracia, otorgando sus favores al gobierno del señor Cánovas, gobierno reaccionario por esencia. Añade el jefe del partido radical, que «ni tiene ni puede tener la seguridad de que acepten los fusionistas la revisión constitucional.» Mucho profetizar me parece; pero en fin pudiera suceder, que el señor Martos acertara ¿quién sabe? tantas promesas se han hecho en política, que no se han cumplido! Luego entra en el sufragio y hace una brillante defensa, citando como ejemplo, para demostrar cuanto se le ha falseado, lo sucedido con el señor Salmerón, atribuyendo tales coacciones, no al gobierno, sino á los caciques, «y para que se vea que esto es una verdad, dice, obsérvese mi derrota en Valencia, que ha sido causa porque los ca-

ciques se han unido á los fusionistas.» Algo podríamos rebajar de tanto como dice el señor Martos, pues muy pocos son los que ignoran que si fué derrotado en Valencia, fué porque querían librarse los valencianos de la dominación martista, que con sus arbitrariedades, habia convertido aquella hermosa ciudad en un feudo.

El Sr. Pedregal jefe de la coalición parlamentaria en las anteriores Cortes viene á corroborar lo dicho por el Sr. Azcárate; que ahora más que nunca se impone una verdadera union republicana citando como causas principales, la situacion difícil por que atraviesa la monarquía, y por el estado angustivo en que se vén los conservadores para rendir el problema económico y financiero. Aboga el Sr. Pedregal por la autonomia del Municipio, no para trasladar el poder del Estado á los Ayuntamientos, sino para darle aliento, vigor, independencia á su propio poder y mas que esto para dar un organismo que esto exista. Habla tambien del Estado administrativo de nuestra Hacienda y vuelve de nuevo, á recalcar la idea de que los republicanos se organicen en una verdadera coalicion, unanimidad en el ataque á los conservadores. Despues se habla del programa republicano en todos sus aspectos, programa del cual me ocuparé en otra carta.

Finalmente expone *El Liberal* las opiniones del marqués de Cerralbo, y el Sr. Bosch Fustegueras. El primero se reduce á decir que el gobierno ha cometido tantos y cuantos atropellos con sus cerreligionarios. Tambien el lugar teniente del Sr. Romero Robledo, se conduce de la guerra á través que ha hecho el gobierno á los reformistas, lo cual hace presumir, que tanto los primeros como los segundos, se mostraran con los conservadores poco amigos. Otro dia, seguiré exponiendo el pensamiento de otro célebre, político.—De V. aff.—M.

## Los vinos españoles en Francia.

Boletín semanal de la estación enológica de España en París.

La situación comercial va cambiando favorablemente con el deshielo y la fijeza de una temperatura mas agradable. El tiempo es blando y llueve; pero los barrizales de las vias de tránsito no dificultan los arrastres, y el mercado se va surtiendo. Ha empezado de nuevo la navegación en el Sena, y también, por esta parte, se facilitan los arribos.

Sin embargo, los negocios se animan con cierta lentitud, y no es posible calcular de un modo exacto el caracter del mercado para mediados y fines de Febrero. Se cree que los vinos de clase superior se sostendrán en sus precios, y aun podrán alcanzar ventaja; pero como los tipos son ya elevados, no debe abrigarse gran confianza en la colocación de las clases medianas ó endebles, que es posible sufran quebranto. Las consignaciones al descubierto, como algunos productores han empezado á hacer, son peligrosas, y están preñadas de disgustos y desencantos.

Para evitarlas, en cuanto nos sea posible, la estación de París tiene adoptadas todas sus medidas, á fin de facilitar la llegada de muestras y aun la colocación de partidas de buena clase. Avisamos siempre á los que nos escriben el resultado de los análisis hechos de las muestras recibidas, y de tal modo no hay lugar á deserganos.

Las consignaciones de las muestras y aun de partidas se nos pueden hacer dirigidas: *Station O Enotecanique d'Espagne á Paris*, CHARENTON. Cual quiera sea la via férrea, del Mediodía ó del Oeste de Francia, llegan bien de tal modo. Por *Cette*, mediante el apoyo del Sr. director de la Estacion española en dicho punto. Por *Rouen*, escribiendo al agente de aquella plaza M. A. L. Cerf, rue d'Écosse, número 8. Por *Pasajes* dirigiéndose á la agencia cuya razon social es Mme. Vve. J. Dantin, HENDAYE.

Las noticias respecto á las tarifas del porvenir no son todavia satisfactorias; pero la prensa vinícola de París ha empezado una campaña favorable á las buenas relaciones comerciales de Francia con España; lo cual debe alentar las esperanzas y dar animación á los trabajos que deben activar los mismos productores españoles.

El ilustrado periódico *L'Exportation française*, que dirige M. Paul Dreyfus, en su número de 3 de Enero, decia que no era probable la decisión de España á declarar una guerra de tarifas al Gobierno francés. Pero que, por parte de éste, es preciso renunciar á toda costa, el apoyo á las tarifas draconianas recientemente votadas por la Comision de Aduanas. Luego hace ver el absurdo de querer imponer un derecho de 13 francos 18 por hectólitro á un vino de 13<sup>o</sup>, 9, como marcan ciertos vinos naturales de Valencia, cuyos precios no suelen pasar de 42 á 45 francos, y añade que este tipo de tarifa constituiría un *derecho prohibitivo*. Concluye haciendo ver los perjuicios que se irrogarian al consumidor francés con la falta de los vinos de España y lo que podrían perder los productos franceses, caso de ruptura de relaciones, si en el mercado español fueran ganando aun más los artículos ingleses y alemanes.

La exactitud de esta consideración no la pueden apreciar, en cuanto alcanza, ni los españoles en general ni los franceses que no hayan visitado á Madrid; pues se necesita conocer los bazares madrileños y lo que en París se encuentra para persuadirse de que hoy España compra en Inglaterra y Alemania muchos artículos más baratos que les ofrece París, advirtiéndose hasta la falta en Francia de objetos bastante comunes y generalizados en España. En muebles especialmente quedarían admirados muchos parisienses de lo que ofrece á precios baratos el comercio madrileño; bueno es que vayan perdiendo ilusiones los que piensan de modo distinto, por la parte septentrional de los Pirineos.

En análogo sentido se expresa *La Revue Vinicole* del 29 de Enero, que hace observar la improcedencia de tarifas elevadas sobre la importación de vinos españoles:

1.º Por provocar la entrada de vi-

nos aguades ó *mouillé* (como dicen aquí,) en condiciones adecuadas al consumo directo.

2.º Porque esta dilatacion acuosa de los vinos de España aumentará el líquido disponible á la introducción.

3.º Porque la posibilidad del consumo directo de los vinos españoles favorecerá su crédito entre los consumidores, haciendo variar las condiciones del negocio, con perjuicio de los que en Francia se dedican á este comercio.

Hay algo de verdad en la apreciación de la defensa que podrá quedar los intereses vinícolas españoles aunque fuese lo mejor el límite de los 14<sup>o</sup>, que admite M. Paul Paquet, en escala móvil de franco por grado de 12<sup>o</sup> á 14,09<sup>o</sup>, imponiendo hasta el límite primero de 12<sup>o</sup> un derecho fijo de seis francos por hectólitro. De este modo, el derecho á los 14<sup>o</sup>, no sería mayor de ocho francos.

Otro periódico de gran crédito, *Le Moniteur Vinicole*, inserta una curiosa nota de los derechos que impondria el nuevo régimen por grado entre los 6<sup>o</sup> y los 15<sup>o</sup>, de cuya nota resulta que en tarifa mínima los vinos de 13<sup>o</sup> pagarían seis francos y los de 15<sup>o</sup> el de 12,18 francos. Cree dicho periódico bien elevadas estas tarifas, gravando el vino español en 30 á 35 por ciento de su valor, y se inclina á que el derecho protector no exceda de cinco á seis francos por hectolitro.

Ya veremos lo que resulta de las deliberaciones de la Cámara en la corriente de este mes.

Por de pronto, es un hecho declarado ya por las aduanas de Francia, que la importacion de vinos de España en 1890 ha sido de 7.824.733 hectolitros, ó sean 816.104 más que en 1889.

La importacion total de vinos en Francia, durante dicho año 1890 ha sido de 10.816.426 hectolitros. De modo, que Francia ha necesitado comprar en España algo mas del 71 por 100 de los vinos importados para sus necesidades.

Esta situación, por su parte no es para echar baladronadas, y es de esperar que muchas fuerzas vivas de este pais se agiten para que la Cámara resuelva dentro de los límites de la prudencia.

Paris 7 de Febrero de 1891.—El director de la Estacion, E. Abela.

## GACETILLA

Los conservadores, buscando ancora de salvación en las actuales circunstancias, inventan ardidés que no han de lograr sacarlos del galimatías en que están metidos. La retirada del señor Camps les ha desconcertado y la publicidad de nuestra candidatura, así como el ruido del entusiasmo con que ha sido acogida por todas las clases sociales les ha causado una impresión cuyas consecuencias van á serles por completo desfavorables y en alto grado merecidas.

D. Fernando Puig está unido por su historia, por sus servicios al partido liberal de la provincia, y el partido liberal de acuerdo con las fuerzas vivas del pais, une su nombre á los de

D. Félix Maciá y Bonaplata y D. Teodoro Baró.

D. Fernando Puig que desde su llegada á nuestra ciudad, que fué anteayer, no existe apenas quien haya podido tener la satisfacción de saludarle por estar rodeado de elementos políticos asfixiantes, debe ignorar, sino del todo en parte, que su nombre viene sirviendo por los elementos conservadores de palanca para sostener de una ruina inminente, de una derrota segura, su candidatura, su edificio.

El partido liberal de la provincia, no puede ni debe admitir como frases espontáneas de D. Fernando Puig, las estampadas en un documento que bajo su firma intenta demostrar una resolucion contraproducente y una recomendacion que por los motivos en que dice apoyarse no tiene razon de ser.

Debemos pues, si algo de utilidad encontramos en su documento, atenernos en un todo á lo manifestado de que su nombre ha sido presentado por el Excmo. Ayuntamiento, y como el Ayuntamiento es liberal, liberal es pues su candidatura.

Esto basta para demostrar que don Fernando Puig, D. Félix Maciá y Bonaplata y D. Teodoro Baró forman la Candidatura íntegra de todas las fuerzas vivas, y que el primero no puede haber asentido espontáneamente á manifestacion alguna en sentido contrario.

Conste pues que la candidatura liberal, la del pais es la que viene honrada con los nombres de

D. Fernando Puig

D. Felix Maciá y Bonaplata

D. Teodoro Baró.

—Ha presentado la dimision del cargo que há tiempo venia con celo desempeñando de la ponencia de Coches fúnebres como Concejal nuestro buen amigo D. Pedro Pinell.

Le será admitida?

Lo ignoramos.

Los móviles que han impulsado á nuestro amigo á presentar la dimision creemos que solo tienen por base una cuestión de amor propio de las que suelen abundar en toda corporación, por lo que creemos continuará dicho señor honrándose con el cargo que tiene confiado.

—En varios periódicos de Barcelona hemos leído la siguiente noticia:

«Cánovas fué objeto de una estrepitosa silba.»

En ocasión en que el café denominado La Pajarera, del paseo de Gracia, estaba más concurrido, entró en él una máscara parodiando al señor Cánovas del Castillo.

No bien hubo tomado asiento dicho personaje comenzaron á oírse síseos y silbidos, que pronto se convirtieron en una respetable silba, que debió intimidar al presidente del Consejo de ministros, de mentirijillas, cuando se levantó y arrojó la cabeza de cartón.

Entonces fué objeto de grandes aplausos y salió convencido de la popularidad que habia adquirido como ministro.

—Anteayer llegó á esta ciudad procedente de Barcelona nuestro respetable amigo y cerreligionario D. Felix Maciá y Bonaplata y ayer lo efec-

tuaron D. Teodoro Baró y el señor Casellas, de Figueras, candidatos los dos primeros a la Senaduria cuya elección se está llevando a cabo.

Damosles á todos la bienvenida y ojalá sea su corta estancia entre nosotros fructífera en bienes para la provincia y para el partido, y su triunfo un vivo testimonio de la vitalidad que caracteriza los actos del elemento liberal.

—El día 11 por la noche se intentó un robo en Figueras dentro del despacho de la Razón Social «Costa Raha y Compañía.» Al efecto, debióse abrir la puerta de dicha casa y la adyacente del despacho con llaves falsas. En el interior se taladró la caja de caudales, de la cual se han sustraído pequeñas partidas. Debíó impedir que el robo fuese mayor el hecho de haberse corrido uno de los tornillos con que se operaba. Hay cuatro detenidos para descubrir este robo.

—Los que deseen redimirse del servicio militar deberán ingresar en las delegaciones de Hacienda las 1.500 pesetas que exige la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército de 13 de Julio de 1885, y presentar las respectivas cartas de pago que expiden las Intervenciones á los coroneles jefes de la zona militar donde haya sido sorteado el recluta redimiente.

Lo mismo pueden redimirse á metálico del servicio militar activo los reclutas destinados al ejército de la Península que los que les correspondan servir en Ultramar, siempre que verifiquen la redención hasta el día 5 de Marzo próximo.

—Se ha firmado el decreto concediendo á doña Cemetria Martín y Baraya, viuda de Alonso Martínez, el título de marquesa de Alonso Martínez, para sí, sus hijos, y sucesores legítimos.

—Se ha publicado la convocatoria de la Exposición de Bellas Artes que ha de celebrarse este año en Barcelona.

Las obras se admitirán del 1.º al 10 de Abril próximo, la apertura sera el 23 del mismo mes y la clausura el 24 de Junio.

La Comisión organizadora ha sometido á la aprobación de aquel Ayuntamiento diversos acuerdos, referentes á la concesión de garantías á los artistas, y á facilitar la expedición de sus obras, acuerdos que se haran públicos tan luego como sobre ellos haya recaído la aprobación definitiva.

—En la última semana se han pescado en Fuenterrabia 2.500 arrobas de besugos.

—De el *Diario de Barcelona*: «José Serra, el modesto mozo de Caldas de Montbuy, de tan humilde cuna, que pocos meses atrás debía procurarse su subsistencia apacentando cabras y que, sin previo estudio de ningún género, se lanzó á la vida artística, primeramente cantando sen cillas romanzas en los balnearios de aquella villa y despues como simple corista del Gran Teatro del Liceo, se presentó anteayer, conforme anunciamos, ante el público del Eldorado, sin pretensión alguna, obedeciendo á las instigaciones de algunas personas que le auguraban una buena acogida. Semejante novedad atrajo á aquel

coliseo una concurrencia numerosa, en la que se veían muchos artistas y otras personas de las que se interesan por cuanto se refiere al arte.

El maestro Ferrer acompañó al piano al debutante, quien cantó una romanza de Mililotti, que le valió los aplausos del público. Entonó luego una composición llena de ternura y sentimiento, titulada «¡May més!», del malogrado musico-poeta D. Alfonso M.ª Solá, de Caldas de Montbuy como Serra, y las palmadas crecieron en intensidad hasta convertirse en una ovación, durante la cual el jóven cantante hubo de presentarse en el palco escénico muchas veces, la última de ellas para cantar «Alla stella confidente», de Robandi, consiguiendo otra ovación mayor aun que la anterior.

Con esto está dicho ya que Serra tiene algo extraordinario; que el sentido del público no suele equivocarse cuando se espresa con la espontaneidad de anteanoche.

Para nosotros Serra posee una voz de tenor de timbre terso y pastoso, entonada, suavísima para la modulación del colorido, franca, simpática al oído y sumamente fácil para toda suerte de transiciones, con un *fatto* privilegiado. Y todo esto por don de la naturaleza, que ha enriquecido sus dotes con una intuición suficiente en muchos casos para disimular su carencia de estudio. A pesar de todo, y esto no debe olvidarlo el novel cantante, le falta mucho para poder lanzarse sin riesgos á la vida del teatro. Es un diamante en bruto, que necesita la pulimentación de un entendido artífice. Póngase incondicionalmente el cuidado de un buen maestro; no desperdicie ocasión alguna de contemplar buenos ejemplos y, por el momento, no se envanezca en ovaciones como las de anteanoche. Aprenda el mecanismo de la emisión hasta conseguir una *impostatura* igual en todos los registros; procúrese una buena mano de cultura artística hasta conseguir en todo la perfección de que hace gala en las apoyaturas, en los *grupettos* y en los *smorzandos*, aplicados ahora á su manera, y, sin temor, emprenda luego la carrera lírico-dramática, en la seguridad de que ha de serle provechosa.»

—A fin de atender las exigencias de la tradicional fiesta del jueves, nos hemos visto obligados á repartir el número veinticuatro horas más tarde que de costumbre.

—Llamó la atención en Madrid las notables curaciones que practica el médico especialista de las enfermedades de garganta, nariz y oídos señor Gallego á los enfermos que asisten á su consulta, Hortaleza, 40. En el mes próximo pasado ha presentado á sus compañeros muchas personas curadas de osena (fetidez de aliento consecutiva á graves lesiones de la nariz) enfermedad repugnante y considerada incurable generalmente.

—Noticias de Melilla confirman, según parece que la comisión mixta nombrada por España y Marruecos para hacer la demarcación de límites entre ambos territorios, ha sido víctima de una agregación por parte de un grupo numerosísimo de moros, que

sin provocación de ningún genero, disparó varios tiros, que por fortuna no hicieron blanco.

Vista la imposibilidad de continuar los trabajos, la comisión regresó á la plaza, decidiendo dar cuenta al gobierno de lo ocurrido.

Dícese que componían la muchedumbre mora más de 4.000 hombres, reforzados con la kábila de Benisar.

Los ánimos en Melilla están indignados, deseando que se autorice á un castigo para con los riffeños.

*El Clamor*, órgano del ministro de Estado, señor duque de Tetúan, confirma la actitud inquieta de las Kabilas que impidió la fijación de límites en Melilla.

Achaca á debilidad de los gobiernos anteriores la resistencia que se ha encontrado para la fijación de límites.

Añade que es preferible que el asunto se arregle por la vía diplomática mejor que por la hostil.

—*El Imparcial* ha dicho que los conservadores han conseguido que los republicanos adquieran fuerza é importancia, uniéndose para aclamar al señor Salmerón.

Ha añadido que los fusionistas los habíamos destruido y ellos los unen y contribuyen á que eanten la Marselesa en las calles de la capital de la monarquía.

Y lo que es aun más, los unen en las calles y les regalan Diputados para el Parlamento. Buen dato para la historia.

EN EL AYUNTAMIENTO

SESION DEL DIA 11.

Por lo que se nos manifiesta, pues que no nos fué dable asistir á la última sesión del Ayuntamiento, podemos empezar hoy nuestra reseña del siguiente modo:

Y el Sr. Vallés fué interrogado sobre el enojoso y cansado asunto de la colocación de grifos por la compañía de las aguas.

Y se dieron algunas explicaciones que en un principio aparecieron flojas como esponja y tiernas como manga flexible de las que se emplean en verano para el rigue de la Rambla.

Fero los grifos no aparecen colocados lo que justifica que para ciertas cosas las Empresas son como ciertos Candidatos á la Diputación á Cortes; prometen hasta lo increíble, y cumplen hasta donde se quiere, por no decir se puede, pues en ocasiones puede cumplirse mas de lo que se tiene por costumbre.

Y la luz del salon no se apagó para marcharse los Sres. Concejales ante el espectáculo de espirar un plazo votado por la Corporación para que la Empresa de las aguas cumpla lo que se acuerda.

Pero como Neptuno y Marte presenciaban el pujilato, aconsejaron invisiblemente al pastor una solución, cualfué la de que se pusieran de acuerdo dos corporacionistas y algun subvencionado para que fijen un término cubriendo las apariencias de una conciliación ponga fin á la cosa rescindiendo el contrato en plazo

fijo si es preciso.

¿Pero se colocarán los grifos?

¿Qué motivos puede tener tan poderosos la *simpática* Empresa del agua viva que permita que en Girona se ocupe la opinión pública de ella por la conducta que viene observando en un asunto de suyo tan importante?

Respetémosla y demos tiempo al tiempo, pues hemos de creer que quien así obra poderosas razones han de apoyarle; razones que andando el tiempo confiamos descubrir y de las que procuraremos poner al corriente á nuestros lectores.

Siguiendo nuestras investigaciones, se nos dice que la Corporación trató tambien de una misiva peticionaria de la Casa Planas que admite la proposición de la instalación de una turbina y otros etcéteras en las aguas del molino de Pedret para promover la suficiente luz eléctrica para las afueras y barrio de San Pedro, sinó estamos mal informados, pero la admite, repetimos, con la condición de que se le responda de los daños y perjuicios que puedan sobrevenir si adelantan ciertas nubes por el camino de la tempestad.

La corporación voto á satisfacción del peticionario, si bien se nos asegura salvó su voto el Sr. Vicens.

Tratóse ademas de la consignación del número de Concejales por barrios para las próximas elecciones Municipales.

De un proyecto de rectificación de la calle de Ronda que quedó sobre la mesa, proyecto que, de haberse llevado á cabo con oportunidad el plano de ensanche podría haberse librado á nuestro entender la corporación.

Cuenta de la dimisión ponencia de coches fúnebres por el concejal señor Pruneli; instancia de D. Pedro Coll referente á trabajos de desagüe del Convento Adoratrices, de la Calle de Ronda, algunas mociones de escaso interés y levantar la sesión.

Estos son los datos que hemos podido recoger.

La Inyección G, GRANDE es el mejor, más rápido y eficaz remedio para la curación de toda clase de enfermedades secretas, y para los flujos crónicos ó recientes, sean de la clase que fueren.

La prescriben los doctores con gran éxito, porque en contiene astringentes vegetales, ni minerales que puedan ocasionar dolor, estrechez, ó algun otro inconveniente.

De venta en todas las farmacias y droguerías.—Unicos agentes en España.—Funó y Compañía—Barcelona.

**LIMPIEZA SIN RIVAL**  
**!!! LO VIEJO SE VUELVE NUEVO !!!**

**PASTA BROOKE**  
 (Marca MONO)

**!!! HACE EL TRABAJO DE UN DIA EN UNA HORA !!!**

Este maravilloso producto es indispensable para limpiar, fregar, frotar y pulir metales, mármol, puertas, ventanas, hules, barro, espejos, suelos, utensilios de cocina y demás objetos de toda casa, tienda, almacén ó buque. Limpia las manos grasientas ó manchadas.

De venta: en todas las droguerías

SANTO DE HOY  
 S. Valentin.

# PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

**Purgantes, depurativas anti-biliosas anti-herpéticas y anti-escrofulosa.**

**UNICAS EN EL CONSUMO VENTA FARMACIA Y DROGUERIAS**

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

*Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.*

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padecan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis y otras gástricas, e intestinales, así como cuando el estómago acelera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera regular.

*Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona.*  
Elaborador medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar. Depósito de Gerona, Dr. Vivas.

ENFERMEDADES DE LA BOCA

## PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

**ANGINAS, CRUP, RONQUERA, ETIDÉZ DEL ALIENTO  
É INFLAMACIONES DE LA GARGANTA**

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables a las personas que hacen sufrir a su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.ª, BARCELONA, impreso en tinta roja.—Al por menor, en las principales farmacias.

## ANGINAS, RONQUERAS

ULCERAS MAL OLOR DEL ALIENTO

Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA.

CURACION SEGURA CON EL MEDICAMENTO

## MANDORLETTE HARDER

Es agradable al paladar y en la mayoría de los casos basta una sola caja para obtener la curación completa de todas las enfermedades de la garganta por rebeldía y crónicas que sean.

De venta en Gerona: Farmacia del Doctor J. M.ª Perez Xifra. — Al por mayor Soc. Vicente Ferrer y Compañía Barcelona.

## ACEITE DE HIGADO DE BACALAO PANCREÁTICO

de Defresne

FARMACÉUTICO, LAUREADO DE LA ESCUELA DE FARMACIA DE PARIS

Este aceite tiene la apariencia de una Crema blanca, agradable al paladar; posee todas las propiedades del aceite de hígado de bacalao y se puede desleír en el café, el chocolate y el caldo. Los enfermos más delicados no experimentan la menor repugnancia en tomarlo, y como llega enteramente digerido al estómago, no pueden temerse los eructos, los vómitos, la diarrea y el hastío hacia los alimentos que ocasiona infaliblemente el aceite de hígado de bacalao comun. Está recomendado por los médicos contra:

■ Linfatismo.	■ La Anemia.	■ Los Infartos de las glándulas del cuello.
■ Raquitismo.	■ Las Enfermedades del Pecho.	■ El Garamo en la cara y en el cuello.
■ Enfaquecimiento.	■ La Tisis.	

Casa GRIMAULT y C.ª, 8, Rue Vivienne, Paris

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

## EL VICIY CATALÁN.

Estas aguas, dedicadas especialmente AL TRATAMIENTO

DE

GRAN NÚMERO DE ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

Se encuentran de venta en todas las principales Farmacias nacionales y extranjeras.

## PUERTAS

SISTEMA ABSOLUTAMENTE PRIVILEGIADO

De VENTA en la Carpintería del autor

Calle S. Francisco GERONA

Preferidas a las de hierro, y en construcción algunas se servirá con oportunidad todo pedido.

## JARABE Y PASTA

DE SAVIA DE PINO MARITIMO

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos

Las personas débiles del pecho, las que tienen Tos, Constipado, Hipo, Calarros, Bronquitis, Ronqueras, Extinción de la voz y Asma, pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de savia de pino marítimo de Lagasse.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.